

которые в сжатом виде выражают мировоззрение целого поколения и историю второй половины XX в.

Следующая конференция пройдет в 2012 г. в одной из южноафриканских стран.

С. О. Горяев

Рукопись поступила в редакцию 10.01.2011 г.

Научные чтения памяти члена-корреспондента НАН Украины Юрия Алексеевича Карпенко

7–9 октября 2010 г. в Одесском национальном университете им. И. И. Мечникова состоялись Научные чтения памяти члена-корреспондента НАН Украины Ю. А. Карпенко (1929–2009), организованные на базе кафедры общего и славянского языкознания совместно с Украинским комитетом славистов.

В оргкомитет Научных чтений поступили заявки от 93 ученых из городов Украины и зарубежья, а непосредственно в работе этого научного симпозиума приняли участие более 60 исследователей, среди них 17 докторов наук и 34 кандидата наук. Были представлены (помимо Одессы) такие города Украины, как Днепропетровск, Измаил, Киев, Кировоград, Луцк, Львов, Симферополь, Черновцы. Зарубежье представляли Россия (Москва), Белоруссия (Гомель), Польша (Люблин).

Открывая Научные чтения, декан филологического факультета ОНУ им. И. И. Мечникова проф. Е. М. Черноиваненко сказал о Ю. А. Карпенко, в частности, следующее: «Он был самодостаточным, потому что работал ради науки и преподавания. Ему было суждено стать мудрым учителем для очень многих. И он смог оставить свой неповторимый след на земле, оставить после себя светлую память. Мы благодарны судьбе за то, что в истории нашей науки, в истории нашего университета и факультета, а также в жизни каждого из нас присутствовала такая личность, как Юрий Александрович Карпенко».

На пленарном заседании в своем программном докладе «Актуальные направления ономастических исследований» В. В. Лучик (Киев) напомнил, что в 1959 г. произошло важное событие — в Киеве состоялось первое республиканское ономастическое совещание, с которого начинается отсчет всех ономастических конференций, проводимых на Украине. Очень часто пионером здесь была Одесская ономастическая школа, свыше сорока лет возглавляемая Ю. А. Карпенко. Сегодня среди первоочередных задач украинской ономастики видится создание теоретической базы для возрождения исторических названий в топонимии различных регионов и освобождение имен собственных от излишней идеологизации. Справиться с этой задачей должна помочь четкая система научных принципов и критериев, скоординированная с законодательной базой. Сделать это необходимо еще и потому, что очень часто разумные инициативы ученых наталкиваются на бездумное и неаргументированное сопротивление чиновников. Среди других первоочередных задач В. В. Лучик назвал издание научной литературы: итогом региональных (а затем и общенациональных) исследований должно стать издание этимоло-

логических словарей топонимов Украины. Эта задача стоит перед ономастикой уже не менее полувека, а в результатах ее решения неотложно нуждается все славянское языкознание.

В докладе *Н. И. Зубова* и *Л. Ф. Фоминой* «Ю. А. Карпенко и этапы развития Одесской ономастической школы» речь шла о формировании и развитии ономастических взглядов, идей и интересов Ю. А. Карпенко и его научного окружения. Одесская ономастическая школа изначально характеризовалась многовекторностью и широтой охватываемых анализом классов проприальной лексики.

Особыми гостями Научных чтений стали представители Черновицкого национального университета им Ю. Федьковича во главе с *Л. О. Ткач*. Она в своем пленарном докладе «Вклад Ю. А. Карпенко в исследование истории украинского литературного языка на Буковине» показала, насколько плодотворными остаются идеи этого ученого в том университете, где началась его научная деятельность: до сих пор значительная часть кандидатских и докторских диссертаций, относящихся к славянской языковедческой тематике, выполняется в русле проблем, обозначенных Ю. А. Карпенко.

Оригинальный взгляд на научное наследие Ю. А. Карпенко предложили *Л. И. Шевченко* и *Д. В. Дергач* (Киев) в пленарном докладе «Лексико-семантический потенциал слова в научном диалоге украинских филологов: Ю. А. Карпенко — Л. А. Лисиченко», показав, что в интерпретации лексико-семантической эволюции слова эти два безусловных лидера двух ведущих языковедческих школ Украины — Одесской и Харьковской — своеобразно и по-разному отражают идеи, восходящие еще к А. А. Потебне.

Трогательно-человеческим стало вступление к докладу *Р. М. Козловой* (Гомель), которая поделилась с присутствующими на пленарном заседании воспоминаниями о том, как когда-то давно Ю. А. Карпенко заметил одну из ее ранних работ и положительно отозвался о ней в научной печати. Этот отзыв предопределил всю научную судьбу исследовательницы. Сам ее доклад — «Античные древности сарматско-иранского пограничья» — также был посвящен ономастической проблематике, а его научный пафос направлен на обоснование славянской принадлежности целого гнезда этнонимической и смежной лексики, связанной с известным еще античным источником прикаспийским племенем, именуемым *марды*.

Дальнейшая работа Научных чтений была организована в рамках следующих секций: ономастическая; общезыковедческая; истории языка; лингвостилистики, литературоведения и фольклористики. В каждой из этих областей Ю. А. Карпенко оставил яркий и самобытный след своего научного таланта.

Ономастическая секция была представлена 20-ю заявленными в программе Научных чтений докладами, которые обозначают такие направления и темы, как ономастика художественной литературы (*В. М. Калинин, Т. И. Крупенева, Н. М. Беребер, В. В. Горбань, И. В. Мурадян, М. Р. Мельник, Г. М. Мельник*), классы имен собственных (*О. Л. Кирилюк*), топонимика (*С. О. Вербич, Н. Н. Головач, В. О. Колесник*), антропонимика (*В. О. Горпинич, С. И. Георгиева*), этнонимика (*К. Б. Зайцева*), правосубъектная информативность имен собственных (*С. Т. Лавриненко*), имена собственные в рекламном тексте (*Э. В. Боева, Н. Г. Иванова, Т. Ф. Шумарина*) и др. К сожалению, не все докладчики смогли приехать на Научные чтения. Остается пожелать, чтобы их доклады были напечатаны в «Славянском сборнике», который готовится кафедрой общего и славянского языкознания ОНУ им. И. И. Мечникова по материалам этой научной встречи.

Надо сказать, что ономастическая проблематика оказалась включенной и в тематику других секций. Например, доклады *А. И. Грищенко* (Москва) «Экспрессивность этнонима *жидовинь* (*жидь*) в древнерусской книжности (на материале Палеи Толковой)» или *О. Н. Склярченко* (Одесса) «Юмористически-коннотативные именованья в антропонимической сфере Украины, Великобритании и Франции», нашедшие место соответственно в секции истории языка и в секции лингвостилистики, вполне закономерно могли бы быть включены в рамки ономастической секции.

Решением заключительного пленарного заседания Научные чтения памяти члена-корреспондента НАН Украины Ю. А. Карпенко были названы *Первыми Карпенковскими научными чтениями*, что является знаком будущей традиции их проведения. Более детальную информацию о Первых Карпенковских научных чтениях (в том числе и их программу) можно найти по следующему адресу: <http://slavica.onu.edu.ua/index.htm>.

Н. И. Зубов

Рукопись поступила в редакцию 09.01.2011 г.

Международная научная конференция «Этногенез удмуртского народа. Этнос. Язык. Культура. Религия»

25–27 ноября 2010 г. в Ижевске состоялась Международная научная конференция «Этногенез удмуртского народа. Этнос. Язык. Культура. Религия», посвященная 65-летию доктора филологических наук, ученого-филолога, переводчика Библии на удмуртский язык, члена Союза писателей России, члена Финно-угорского общества Финляндии, протоиерея Михаила Гавриловича Атаманова.

М. Г. Атаманов — один из плеяды учеников эстонского финно-угроведа академика Пауля Аристэ, доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института истории и культуры народов Приуралья при Удмуртском государственном университете. Он автор более 300 публикаций, в их числе семь монографий, научные и научно-популярные статьи, рецензии и др. В большинстве его научных работ рассматриваются вопросы исторической ономастики, этнической истории удмуртского народа, диалектологии, фольклора, этнографии удмуртов.

С 1989 г. он служит в Русской Православной церкви. По благословению Св. Патриарха Алексия II референт Ижевского Епархиального Управления, протоиерей М. Г. Атаманов стал работать над переводом богослужебной и духовной литературы на удмуртский язык. Его переводы Нового Завета и других церковных книг уже изданы большим тиражом, перевод Библии закончен и готовится к печати. Он также является автором книг религиозно-духовной и нравственной тематики.

Еще одним монументальным итогом многогранной деятельности М. Г. Атаманова явилось составление им удмуртского национального эпоса «Тангыра» (опубликован в 2008 г.).

М. Г. Атаманов — истинный подвижник на ниве науки и миссионерства. Он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, а также двумя орденами и медалью РПЦ.